

## 七、家训

### (一) 黄庭坚戒子《家训》录

庭坚丫角读书，及有知识，迄今四十年。时态历观，曾见润屋封君，巨姓豪右，衣冠世族，金珠满堂。不数年间复过之，特见废田不耕，空囷不给。又数年复见之，有缧系于公庭者，有荷担而倦于行路者。问之曰：君家昔时蕃衍盛大，何贫贱如是之速也？有应于予者曰：嗟呼！吾高祖起自忧勤，唯噍类数口，叔兄慈惠，弟侄恭顺！为人子者告其母曰：无以小财为争，无以小事为仇，使我兄叔之和也。为人夫者告其妻曰：无以猜忌为心，无以有无为怀，使我弟侄之和也。于是共邑而食，共堂而燕，共库而泉，共稟而粟。寒而衣，其被同也，出而游，其车同也。下奉以义，上奉以仁。众母如一母，众儿如一儿。无你我之辨，无多寡之嫌，无思贪之欲，无横费之财。仓箱

共目而敛之，金帛共力而收之，故官私皆治，富贵两崇。迨其子孙蕃息，妯娌众多，内言多忌，人我意殊，礼义消衰，诗书罕闻，人面狼心，星分瓜剖。处私室则包羞自食，遇识者则强曰同宗。父无争子而陷于不义，夫无贤妇而陷于不仁。所志者小而所失者大。庭坚闻而泣之曰：家之不齐遂至如是之甚也，可志此而为吾族之鉴。因之常语以劝焉。吾子其听否？

昔先贤以子弟喻芝兰玉树生于庭者，欲其质之美也。又谓之龙驹鸿鹄者，欲其才之俊也。质既美矣，光耀我族。才既俟矣，荣显我家。岂有偷生安而忘家族之庇乎？汉有兄弟焉，将别也，庭木为之枯；将合也，庭木为之荣。则人心之所合也，神灵之所佑也。晋有叔侄焉，无间者为南阮之富，好忌者为北阮之贫。则人意之所和者，阴阳之所赞也。大唐之间，义族尤盛，张氏九世同居，至天子访焉，赐帛以为庆。高氏七世不分，朝廷嘉之，以族闾为表。虽然皆古人之陈迹而已，吾子不可谓今世无其人。鄂之咸宁有陈子高者，有肥田五千亩，其兄田止一千，子高爱其兄之贤，愿合户而同之。人曰以五千膏

腴就贫兄不亦卑乎？子高曰：吾一房尔，何用五千！人生饱暖之外，骨肉交欢而已。其后，兄子登第，仕至太中大夫，举家受荫。人始曰子高心地洁，而预知兄弟之荣也。然此亦为人之所易为者。吾子欲知其难为者，愿悉以告：昔邓攸遭危厄之时，负其子侄而逃之，度不两全，则托子于人而抱其侄也。李充贫困之际，昆季无资，其妻求异，遂弃其妻，曰：无伤我同胞之恩。人遭贫遇害尚能如此，况处富盛乎？然此予闻见之远矣。又当以告耳目之尤近者：吾族居双井四世矣，未闻公家之追负，私用之不给。帛粟盈储，金朱继荣，大抵礼义之所积，无分异之费也。而其后妇言是听，人心不坚，无胜已之交，信小人之党，骨肉不顾，酒致是从，乃至苟营自私，偷取目前之安逸，资纵口体，而忘远大之计。居湖坊者不二世而绝，居东阳者不二世而贫。吾子力道问学，执书策以见古人之遗训，观时利害，无待老夫之言矣。夫古人之气概风范，岂止仿佛耶？愿以吾言敷而告之，吾族敦睦当自吾子起。若夫子孙荣昌，世继无穷，吾言岂小补哉！因志之曰：『家训』。

## (二) 初修家训

修身养德第一，常怀敬畏之心。静坐常思已过，能改善莫大焉。居身务期质朴，不营豪宅良田。言必三思，行必谨严。言行一致，诚信是金。行事进退有度，大行也顾细谨。临危不乱方寸，处事决断机先。宅心仁厚谦恭，不以物喜己悲。术业必专，经史常读。知行合一，三省勿忘。

崇尚孝悌友爱，长幼秩序谨严。叔兄慈惠，无以小财为争，无以小事为仇。弟侄恭顺，无以猜忌为心，无以有无为怀。下奉以义，上奉以仁。偶有余力，提携宗亲。娶媳求淑女，勿计厚奁。嫁女择佳婿，勿索重聘。祖宗虽远，祭祀宜诚。如礼葬祭，谨守邱墓。子孙虽愚，诗书须读。非图科第，志在圣贤。忠厚传家远，诗书继世长。

尊老爱幼，与人为善，勿以恶小而为之，勿以善小而不为。利可共也，不可独之；多做公益，惠泽乡邻。救灾周急，解一方之难；劝善规过，积好生之德。施惠无念，受恩莫忘。勿以小恶弃人大美，勿

以小怨忘人大恩，不见利而起谋，不见才而生妒。

爱国敬业，尊纪守法。心存国家，岂计身家。当官莫想发财，发财莫要当官。以身作则，严以律己。权为民所系，利为民所谋。利在一身勿谋也，利在天下者必谋之；利在一时固谋也，利在万世者更谋之。大智兴邦，不过集众思；大愚误国，只为好自用。大成若缺，大智若愚。泰山不辞杯土，方能成其高，江河不择细流，方能成其大。正气浩然，海宇自然澄清，以民为本，自是国泰民安。

惟达房发述裔孙招时谨撰

### (三) 九修家训十五条 升言并小引

兹准今古，酌编制家训十五条，俾合时宜而无伤古道。且辟邪说以正横流。我族子孙对于遵行的应身体力行，以资表率；禁止的应提纲挈领，整饬嚣风。然僅此十五条何能该赅。一是推而放之可也。传云：纂乃祖德，毋忝乃旧。敬之哉！毋坠先人，成寃是念。

#### 崇尚孝悌

孝者所以事亲，悌者所以事长。二者生人固有之。德，立身之本。故圣贤立论津津焉。必以孝悌为先。孔子之色难无违，孟子之事亲从长是也。今虽世风不古，族中子弟尤须效法前贤。入孝出悌，如黄香之温席、孔融之让梨，则风俗自然淳厚矣。

#### 和族恤邻

族者一脉之所。自祖宗之枝荫，其初兄弟，又其初一人之身也。邻者毗界相连。日同操作夜同止息者也。邻者毗界相连。

日同操作夜同止息者也。二者关系奇重，处之宜格外周详，应时其缓急而赒恤之。则彼此之情恰而吾心安矣。书云：志自满，九族乃离，可不戒欤？

### 如礼葬祭

生死人所不免，似亦无伤。然父母生我劬劳，生莫报万一，死后应尽极哀思。常见世人有久淹亲柩者，殊乖落土为安之义。凡我庶人，应谨守士踰月而葬之礼。祭者所以追远，孝子不忍死其亲，故虽歿而事之如生，虽亡而事之如存。有大制作必告，纳妇必告，所以然者不忍死其亲而已。我族子孙于祖祠烝尝及莹墓岁时掛扫外，朔望尤应敬谨上香。

### 谨守邱墓

邱墓者先人遗骸所在。即仁人孝子一念所存，应如何慎重以妥先灵。常见不肖子孙以战场骸骨视之者，致先人邱墓穴藏狐貉与鼯鼃。呜呼！其为罪何如？我族子孙对于先人邱墓应时常培补，周围有森林

者应蓄禁森林。毋负先人望子孙蕃衍之至意，昔人谓君子有百世之忧者，此之谓也。

### 婚姻制度

婚姻为人伦之始。有夫妇然后有父子，古制綦严，诚所以重本也。自欧风东渐，有採用自由结婚者。夫所谓自由者，非他，由其自行选择学问性情道德彼此吻合，然后结婚，不及邪淫者也。否则谓之放荡无行苟合之类，发展而于挽红一事，尤严行禁止。宁该房绝嗣不可有此干伦之举。至结婚时期，为父兄者尤应注意不可早婚，妨礙生育。

### 致力农桑

劭农一事，在昔圣帝明王莫不兢兢三致意焉。故汉有力田常员。而《尚书》亦云：『服田力穡，乃亦有秋。』在我庶民衣食所系，可不勉欤。至工商事业，昔之所谓末事。然在今日则大不然，中国惟以二者不及欧美，故国势日见侵削。我族贫苦子弟除力田为正著外，于

工商亦应努力。不可游惰坐食，为天地废民，被人淘汰。

### 戒奢崇俭

昔御孙云：『俭，德之共也；侈，恶之大也。』共，同也；言有德者皆由俭来也。侈则内无所有，外装饰以欺人不已。放僻邪耻，无所不为。故居官必贿，居乡必盗，所谓恶之大也。昔正考父饘粥糊口，孟僖子知其后必有达人，旨哉！俭约之裨益于人生也如是，且孔子云：『与其不逊也，宁固。』又曰：『以约失之者，鲜矣！』我子弟应身体力行，庶上培祖德，下飭两躬。

### 避免是非

天下事莫不有至理存焉。循乎至理谓之是，违乎至理谓之非。是非之间自易明辨，毋所谓争也。然有故意颠倒是非，誇张为纪者，故彼此之间常有冲突。我族子孙对于是非务宜汲养，以息争端。恐一开是非之门，有莫可挽回之势，而破家辱行矣。善夫汉武之策，齐王日厥，有愆不臧乃凶于乃国，而害于两躬，可不戒欤？

## 励行教育

国之盛衰视乎教育，族之废兴亦于是覩焉。教育之不可已也如是，然昔之教育也易，今之教育也难。昔者贫苦可以造就子弟，今昔非巨富徒有向隅之叹。我族子孙应时存发展教育之思，尤应时存筹画教育经费之谋，庶我族振兴未有艾也。

## 重惩侮逆

侮逆者不孝之尤也。夫人子之于亲，毕生孝养莫报劬劳，尚敢悖逆，以崇罪慝。且羊有跪乳之义，鸦有反哺之恩，可以人而不如物乎！蹈此不法之行者，重惩不贷。对于尊长有不合伦理之言语举动，亦应酌量处分，切莫因循宽纵以长嚣风。

## 戒饬强暴

天地生物一本自然，强者固生，弱者亦不息。然天道忌盈，每于盛时必杀其势。故阳至矣则退而生阴，阴至矣则进而生阳。是以君子终日乾乾，惟恐有所陨越。于百强中求一弱以自克。此曾文正所以有

求阙斋之作也。可以众人卑卑，一意孤行，于百弱中而逞其一强。如栾桓子食尽祖德至其子盈，虽有善行而不能庇其身也哉。我族子孙对于弱小应格外垂怜，以体天地太和之气，于外姓亦不准稍存畛越，遇事生非致蹈圮族之祸。

### 革除不良习惯

人生而有嗜欲好。盈而忘缺，喜逸而恶劳，是以百孔千疮塞彼出此。而余一身殆矣，世业隳矣。夏书有内作色荒外作禽荒之戒，商书有三风十愆之警。告人对于不良习惯其戒饬如何也。我族子孙于打牌赌博、花鼓龙灯以及诗张为幻一切败常乱俗诸恶习绝对禁止，以免贻误子孙。

### 禁止虐待童媳

当今解放，男女平权不得有所偏颇，虐及小媳。且先王之政仁及禽兽，况一脉所似续是赖哉。张子《西铭》一篇上接六经，纯焉正大，邈焉寡俦。而于疲癃残疾孤寡鳏独三致意焉。屺谓童媳曾是之不

若我族愚夫愚妇有此嫉姤之行者，应澈底惩治，以为惨无人道之戒。

### 禁止子女服毒暴行

子女适外设有不幸，而有溺水服毒毙命事，任其缘因。若何祇可促其安埋，不准聚族糾众，向该出事之家野蛮行动。即万不得已，理论可也。但子女未出嫁以前应端正习尚，教以礼义。则此项行动自然消灭而门楣光大矣。

### 禁止出鬻子孙

天地之数以奇而生，以偶而成。故太极生两仪，两仪生四象，四象生八卦。又一之所该发而为三，殼而为万，则天地之所以无止者，在生生不息也。姓氏之所以蕃衍宁非如是乎。故泰西各国有奖赏生育之条，我族子孙对于嗣属应如何生遂，以资发育，万不可任其斫丧，出鬻外姓。违者聚族处罚。

## （四）家训十二则（十修）

当祖国社会主义两个文明建设之际，五讲四美五好家庭创兴之时，我族十修宗谱编纂伊始，为鼓励全族老幼实行两个文明建设，向五好家庭跃进，遵纪守法，特拟订家训十二则，以资鞭策。

### 一 崇尚孝悌

孝者所以事亲，悌者所以事长。二者乃人生固有之美德，亦即共产主义之新风尚也。孟子有老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼等训语。深望我江夏子孙切实效法无遗。

### 二 和族睦邻

族者一脉之亲，骨肉相连，属祖宗分叶开枝。兄弟手足上共乳海，下共血河，是无真假差异之别。邻者毗邻相连，日同耕作夜共灯明，隔墙同住，彼此之间和睦相处。在谋求事业上应采取求大同存小异，保持融洽，做到情投意合、亲密无间。应彼此相顾，切忌背后说

长道短，搬弄口角争端。

### 三 尊老爱幼

人生父母为大，长辈为尊。抚养子女乃父母之义务，孝养父母亦子女之天职。相互尊重，使幼有养老有所依，亦社会主义之美德。反对我族忤逆老人虐待妇媳的不正之风。

### 四 如礼葬祭谨守邱墓

书云：生事之以礼，死葬之以礼，祭之以礼，此皆人子之道。葬礼之厚薄，孝养之丰啬，应视家庭之境遇而定。富而丰，贫虽啬，总之毋违，色笑可也。至于坟墓，乃先人遗骸所在。清理坟莹，岁时挂扫，以至焚黄表墓，亦即人子慎终追远之孝思，而不负先人冀子孙蕃衍之诚意。

### 五 婚姻嫁娶

我族男女青年均应遵循中华人民共和国新婚姻法之规定办理结婚登记手续。提倡晚婚晚育，优生优育。同时根据宪法规定，五代允许

通婚。从习惯而言，我族依据习惯同姓不许通婚，以免造成血统遗传所引起之不良现象。我族对外嫁之女应教以互相敬爱和睦相处，倘遇不幸事故造成服毒轻生者，力求送官依法整办，合理埋葬，严戒聚族暴动，造成无益牺牲和损失而滋长歪风。

## 六 热心教育

国家盛衰视科学发展与否，科学进步与否，视教育发达与否。社会繁荣衰退关乎人民文化素质高低，因此积极支持执行义务教育法，热心送子女上学，为国家输送四化建设人才是我族每个家长义不容辞的天职。其次，我族子弟如遇学习成绩优异而其家庭确系无力送读者，该房族长应采取各种助学办法使其成才，以免造成国家和宗族的人才损失，凡我江夏子孙都应遵行勿怠。

## 七 坚信五热爱

我族人民应坚信，以伟大光荣正确的中国共产党为领导核心的具有中国特色的社会主义社会的中国各种方针政策，是在中国共产党的

领导下进行的。因此我族人民应有热爱祖国、热爱人民、热爱劳动、热爱科学、热爱集体财产的高尚品德。在各个工作岗位上圆满或超额完成党和人民交给各项光荣而艰巨的任务，同时完成国家和地方政府下达的各项上交和税收等任务，积极支援国家四化建设。

#### 八 勤劳致富俭朴持家

勤俭为之善，懒惰为之恶。中国共产党号召全国人民走勤劳致富的光明大道，乐享小康生活。勤之一字，乃至工农商学兵皆以为本。勤和俭是相互统一的。在中国共产党领导下的中国有条件正确优良传统，即勤俭节约，反对铺张浪费，凡事应进行对照，用以建设好美满幸福的祖国和家园。

#### 九 讲究卫生保护身体

『病从口入，祸从口出。』是民间留传的俗言。身体是革命的本钱。日常生活以食为生。经常保持优美生活环境，清清洁洁。住宅卫生生，饮食不贪婪无厌，以至不乱吐乱拉，保持正常的精神体态参

加体育锻炼，以充沛旺盛的精力献身社会主义建设事业。凡我江夏子孙都应切实遵循。

#### 十 夫妻和睦子弟耕读

『妻贤夫祸少』是一方面。夫妻好似同林鸟。互敬、互爱、互勉、互助、和睦为贵，尊重为宝，如此才能有幸福美满家园。『父愿子成龙，子孝父心宽。』是天下每个做父母的衷心期望。成龙就是以耕读为正轨的体现，力学成才、一栋一樑是子孙报答父母孝敬之道也，亦人生应当争取的荣誉。科学地安心工农兵学商的各行各业是创家立业绘制宏伟壮丽蓝图的美好家园的基础。我族子弟都应身体力行。

#### 十一 遵守法纪

法律是维护国家治安保障人民合法权益的一项重要措施。每个公民都有共同遵守和执行的义务，同时也有合法享受的权益。凡我黄氏子孙都应互相监督、共同遵守，来维护社会主义社会的法制。

## 十二 革除恶习

人生而有嗜欲。好逸恶劳、厌故喜新、见异思迁等可谓百孔千疮，顾此失彼。故夏书有禽荒色荒之戒，朱子有勤俭治家格言，可见古人对不良恶习戒饬之严。我族男女对于抹牌赌博、怠惰嬉游以及伤伦败德之恶习应相互戒勉，力求制心而儆效尤。